ОСНОВИ СПАДКОВОГО ПРАВА

Тип уроку: комбінований.

Мета уроку.

— Освітня: визначити основи спадкового права, охарактеризувати особливості спад​кування за законом і за заповітом, показати порядок реалізації спадкових прав;

— розвиваюча: продовжити формувати вміння працювати з текстом законодавчих актів, аналізувати їх, встановлювати причинно-наслідкові зв'язки;

— виховна: виховувати підлітків в повазі до закону.

План уроку.

1. Поняття спадщини;

2. Спадкування за законом і заповітом;

3. Порядок реалізації спадкових прав.

Поняття уроку: спадщина, спадкове пра​во, спадкодавець, спадкоємець, заповіт.

Випереджаюче завдання: вчитель при​значає групу учнів, які на уроці виконують роль консультантів-юристів, а також натаріусів.

Обладнання уроку: витяг з Цивільного ко​дексу України (за станом на 1.09.1998, розділ VII «Спадкове право»), схеми і таблиці (ксе​рокопія на кожну парту).

Хід уроку.

Повторення вивченого — бесіда.

 Що таке власність, які вона має форми види?

Які майнові права мають неповнолітні? Що таке правоздатність і дієздатність (цивільні)?

Схарактеризуйте поняття: «фізична особа» і «юридична особа». Чим вони відрізняються між собою?

Що таке цивільно-правові угоди? Схарактеризуйте договір дарування.

Вивчення нового матеріалу:
Вчитель пропонує учням згадати казку «Кіт у чоботях» — учні згадують, що сини отрима​ли млин, віслючка, а молодший — кота. Пи​тання: як можна схарактеризувати млин, віслячка і кота разом? (Спадщина). Отже, те​мою нашого уроку є Основи спадкового права, і ми маємо розібрати такі основні питання (див. план уроку).

Визначимося з понятійним апаратом:

Спадщина (спадкове майно) — сукупність майнових прав і обов'язків померлої людини, які переходять до інших осіб.

Спадкодавець — громадянин, майно якого після його смерті переходить у спадщину.

Учні самостійно дають визначення «спад​коємець» і «спадкування».

Спадкове право — сукупність правових норм, які регулюють перехід прав і обов'язків померлого до інших осіб.

Консультація учнів-юристів:
Спадкоємцями можуть бути, як дієздатні, так і не дієздатні громадяни. В останньому ви​падку дії, необхідні для прийнят​тя спадщини, здійснюють їхні законні представники. Вчитель запитує учнів:

— Чи будуть входити до спадщини буди​нок, машина, предмети домашнього вжитку і обстановки, гроші, борги?

Далі учні під керівництвом вчителя пра​цюють з текстом ЦКУ (витяг знаходиться на кожній парті).

Ст.524

Спадкування
за законом

якщо немає спадкоємців, то майно померлого за правом спадкування перехо​дить до держави
за заповітом

Ст. 525 — Що є часом відкриття спадщи​ни?

Учень-юрист коментує зміст ст. 21. (Ого​лошення громадянина померлим).

Ст. 526 — Що є місцем відкриття спадщи​ни?

Учень-юрист коментує зміст ст. 17. (Місце проживання).

Ст. 527—528 — Хто може (не може) бути спадкоємцем?

Ст. 529—532 — Спадкування за законом.
Спадкоємці першої черги
діти
дружина (чоловік) батьки померлого онуки
правнуки, якщо до часу відкриття спадщи​ни нема серед живих
Друга черга спадкоємців
брати, сестри
дід і бабка, як з боку батька, так і з боку матері
Крім того, спадкоємцями за законом є непрацездатні особи, що перебували на ут​риманні померлого не менш 1 року до його смерті.

Консультація учня-юриста: розглянемо реальну ситуацію спадкування за законом. Чоловік і жінка прожили разом багато років, мали дітей, але шлюб не зареєстрували. Квар​тира була оформлена на чоловіка. Після його смерті виявилося, що жінка реальних прав на квартиру не має, бо за законом саме діти є спадкоємцями першої черги. Діти, на щастя, не вигнали мати з хати, але така ситуація не виключається.

При спадкуванні за законом спадкове майно ділиться на рівні частини між спадкоємцями: наприклад, після смерті А. зали​шилися дружина, двоє дітей і брат померло​го. Спадкове майно буде поділено між дру​жиною і дітьми по 1/3 частини спадщини, брат померлого не буде закликаний до ус​падкування (друга черга).

Ст. 534—538 — спадкування за запові​том (заповіт — особисте розпорядження особи на випадок смерті).

Чи є заповіт угодою?

Яка це угода?

Чи будуть до неї встановлені такі ж умови, як і до інших угод?

Особливості спадкування за заповітом:

1. Спадкодавець сам визначає спадкоєм​ця.

2. Спадкодавець може позбавити спадщи​ни.

3. Існує право на обов'язкову частку в спадщині.

4. Заповіт повинен бути укладений у пись​мовій формі із зазначенням місця і часу його укладення, підписаний особисто заповідачем і нотаріально посвідчений.
Чому так суворо слід дотримуватися цих формальностей?

— Тому що заповіт виконується після смерті спадкодавця.

Учень-консультант: відповідно до Закону України «Про нотаріат» заповіт може також оформити голова сільради, головні або, навіть, чергові лікарі, капітани суден, командири військових частин, консули України за кор​доном або начальники місць позбавлення волі. Існують думки, що це може-бути причи​ною для різного виду махінацій і зловживань.

Ст. 548—553 —прийняття (відмова) від спадщини.
1. Протягом 6 міс. спадкоємці мають по​дати заяву до нотаріальної контори за місцем відкриття спадщини.

2. Нотаріальна контора має видати свідоц​тво про право на спадщину (Ст. 560).

Конкретна ситуація: Помирає бабуся, яка мешкала у власній квартирі. З родичів у неї були тільки дві сестри. Розберемо, які мож​ливі варіанти спадкування за законом і в разі наявності заповіту.

Ситуація: А якщо спадкодавцю «допомог​ли померти», щоб швидше отримати кварти​ру (машину, дачу)? Учень-консультант: В ЦК є Ст. 528 про усунення від спадщини особ, які навмисно позбавили життя спадкодавця.

Висновок (робить вчитель): Питання спадкового права є досить актуальні, заслу​говують на увагу і детальне вивчення, оскіль​ки стосуються практично кожного громадя​нина, який може бути як спадкодавцем, так і

спадкоємцем.

Закріплення матеріалу:
1. Оберіть вірне твердження:

а) спадкування є перехід майна від по​мерлої до інших осіб;

б) спадкування є перехід прав і обов'язків від померлої до інших осіб.

2. Кому можна заповісти майно: родичам. близьким родичам, фізичній особі чи будь-якій особі?

3. Чи можуть юридичні особи залишати спадщину (так ні, тільки за заповітом)?

4. Громадянин К. залишив заповіт, відпов​ідно до якого все своє майно заповідав дру​жині. Колишня дружина К. та громадянка П. подали заяву до суду про визнання своїх прав і права неповнолітнього сина К. на частину майна померлого. Яке рішення буде прийня​то?

Домашнє завдання: § 286 ЦК підручни​ка, розділ 7; описати ситуацію спадкування за законом і заповітом (з власного досвіду або з досвіду своїх рідних) з можливими ва​ріантами розв'язання проблеми.

